

“政治素人”卡尼当选加拿大自由党领袖将接棒特鲁多 大学获得全美冰球冠军

# 加拿大新总理如何“硬对”特朗普?



●美国觊觎我们的资源,我们的水,我们的土地,甚至我们的国家。一旦得逞,将摧毁我们的生活。

●加拿大永远不会以任何方式、形态或形式成为美国的一部分。

——卡尼

加拿大执政党自由党9日宣布,马克·卡尼以压倒性优势当选为该党新领导人。他将接替现任总理特鲁多出任加拿大总理,组建新内阁。

分析人士指出,美国加征关税威胁和美加关系是加拿大民众目前最关心的议题。卡尼在经贸金融领域的经验及应对危机的能力,是他胜选的主要因素,其当选后将继续面临应对美加贸易争端的挑战。此外,加拿大联邦大选在即,自由党和反对党保守党选情胶着,如何领导自由党提高支持率、增加胜选机会,也将是卡尼的当务之急。

## 档案

### 卡尼是谁

卡尼1965年出生于加拿大西北地区的史密斯堡,在艾伯塔省的埃德蒙顿长大。拥有3个经济学学位,分别是哈佛大学学士、牛津大学圣彼得学院硕士和牛津大学纳菲尔德学院博士。在哈佛读书时,卡尼曾是校冰球队主力,并夺得过全美冠军。

在2004年担任加财政部副部长之前,卡尼曾就职于高盛公司。2008年,卡尼担任加拿大银行行长,在国际金融危机期间负责加拿大货币政策。2013年,卡尼担任英国央行行长,成为首位担任此职的非英籍人士,并领导英国央行应对英国“脱欧”。

在过去两个月的党内竞选中,卡尼被称为政坛“局外人”。在特鲁多今年1月6日宣布辞去自由党领袖职务后,卡尼1月16日正式宣布参加自由党领袖选举,并辞去所有商界职务。

### 以压倒性优势轻松胜出

根据自由党选举委员会数据,卡尼获得近86%自由党注册选民的支持,首轮便轻松战胜其他三位候选人。卡尼还得到包括加拿大前总理克雷蒂安在内的自由党党内人士的支持。

卡尼曾担任加财政部副部长和加拿大银行行长,在国际金融危机期间负责加拿大货币政策。2013年,卡尼担任英国央行行长,成为首位担任此职的非英籍人士,并领导英国央行应对英国“脱欧”。

在特鲁多今年1月6日宣布辞去自由党领袖职务后,卡尼1月16日正式宣布参加自由党领袖选举,并辞去所有商界职务。作为“政治素人”,卡尼将成为加拿大历史上第一位从未担任过民选职位的总理。

### 带领加拿大建更强大经济

在胜选演讲中,卡尼表示,将带领加拿大建立更强大的经济,与可靠的合作伙伴建立新的贸易关系,并确保边境安全。

加拿大分析人士指出,与特鲁多相比,卡尼是高度务实的技术人士。他关注经济议题,主张创建统一的加拿大经济体、消除国内贸易障碍、提高劳动力流动性、促进商品自由流通等,以增强国家安全和全球经济竞争力。

美国是加拿大最大的贸易伙伴,双方贸易关系将在很大程度上影响加拿大经济。美国新一届政府上台后,对加拿大等邻国和盟友挥

●美国觊觎我们的资源,我们的水,我们的土地,甚至我们的国家。一旦得逞,将摧毁我们的生活。

●加拿大永远不会以任何方式、形态或形式成为美国的一部分。

——卡尼

舞关税大棒,美加贸易争端成为加拿大民众一个优先关注点。加民众迫切需要一位具有财政金融和危机管理经验的领导人,这种民意不仅帮助自由党重拾支持率,也助推卡尼在选举中取胜。

加拿大安格斯·里德研究所民调显示,很多加拿大民众相信卡尼比保守党领导人在应对美国关税威胁方面能更加出色。

### 接任总理还得再等等

虽然卡尼当上自由党领袖,但现在只是候任总理。根据特鲁多此前说法,他和卡尼之间需要几天或一周时间进行交接,随后他将正式辞去总理职务。卡尼在面见加拿大总督玛丽·西蒙后,才能被授权组阁,并宣誓成为加拿大总理。

加拿大舆论关心的一个话题是,卡尼成为总理后,是否将趁着党内选举的热度,一鼓作气宣布提前进行联邦大选。特朗普加征关税威胁及其将加拿大变成美国“第51州”的言论激起加朝野普遍反对,也挽救了自由党的民意颓势。今年有关选举的民意调查中,反对党保守党的支持率一开始遥遥领先,如今变成两党胶着局面。预计美国因素对大选的时机和结果将继续产生影响。

加拿大联邦大选原定于今年10月举行。卡尼表示,不排除在接任总理后立即宣布举行大选的可能性。如果获胜,这将是自由党这个百年老党连续第四次赢得选举;如果大选失利,卡尼将成为加拿大历史上任期最短的总理。

### 卡尼当前面临两大挑战

英国《金融时报》评论说,卡尼当前面临两大挑战,即能否带领自由党赢得联邦大选,以及能否与美国在贸易问题上“休战”。美国《纽约时报》甚至直接将美国新一届政府称作“加拿大面临的最大挑战”。

在应对美国挑战问题上,卡尼在胜选演讲中说,其政府将保持对美国的报复性关税措施,直到“美国人对我们表示尊重”。他表示,目标是将美国拉回谈判桌,签署一个公平的贸易协定。针对美国领导人此前多次声称要将加拿大变成美国“第51州”的言论,卡尼说:“加拿大永远不会以任何方式、形态或形式成为美国的一部分。”

美国全国公共广播电台网站评论文章说,鉴于卡尼在国际金融危机和英国脱欧过程中发挥的作用,许多加拿大人将卡尼视为具有外交经验、知晓如何应对国际挑战的稳定派领导人,特别是在美国加大对加拿大施压的情况下,这一点尤为重要。

迎接联邦大选是卡尼另一个重要执政事项。今年年初,反对党保守党在民调上的领先优势超过20个百分点,特鲁多宣布辞去自由党党首职务。在美国新一届政府频发关税和“吞并”威胁后,加拿大民调开始反转。根据加拿大民调机构埃科斯研究联合公司发布的数据,自由党目前支持率为38.4%,保守党为37%。

### “不能让特朗普得逞”

目前,美加贸易摩擦成为加拿大国内舆论热点,美国加征关税威胁和加美关系成为加拿大民众最关心的议题。

卡尼在胜选演讲中说:“美国觊觎我们的资源,我们的水,我们的土地,甚至我们的国家。一旦得逞,将摧毁我们的生活。”卡尼说,他的政府将保持对美国的报复性关税措施,直到“美国人对我们表示尊重”。加拿大要团结起来,不能让美国总统特朗普得逞,“加拿大永远不会以任何方式、形态或形式成为美国的一部分”。卡尼承诺加拿大政府将把关税收益用于保护劳动者,并使关税对美国造成最大程度影响,同时把对加拿大的影响降到最低。

卡尼先前在竞选辩论会上表示,他曾帮助加拿大渡过2008年国际金融危机,他准备带领加拿大渡过美国总统特朗普加征关税带来的另一场经济危机。卡尼说:“你需要危机管理方面的经验,需要谈判技巧,也需要专业经济知识。加拿大无法控制特朗普的行为,但可以控制自身的经济管理。”

加拿大《环球邮报》分析认为,卡尼面临的直接考验是处理对美关系,他与美方打交道的方式将是“保持沉着、冷静和稳定”,即便特朗普谈论“吞并”加拿大或侮辱他,卡尼也不会“上钩”,加拿大将致力于“坐上谈判桌”。

本文图据新华社、央视新闻